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Феминистская философия - развивающаяся дисциплина, которая уже достигла определенного успеха в Европе и США. В России планы курсов включают немногих женщин. Многие знают Ханну Арендт, немногие — Джудит Батлер, и на этом список женщин обычно заканчивается. Получается, что социальный опыт женщин и их взгляд на мир практически не представлен в истории философии. 
Феминистская философия говорит о проблемах, которые ранее игнорировались и связаны с социальной и биологической ролью женщин. Она ставит новые вопросы, которые мы рассмотрим в рамках семинара. Если «континентальный» феминизм довольно известен – например, теориями Ханны Арендт или Джудит Батлер, то об аналитическом феминизме на русском языке почти не говорят. Тем не менее, аналитическая философия дает много возможностей для аргументации феминистских взглядов, поэтому мы рассмотрим таких философов, как Салли Хаслангер, Миранда Фрикер, Чарлз Миллз и других. Нашими основными темами станут: феминистская метафизика, феминистская эпистемология и философия науки, этика феминизма и проблемы несправедливости, история женщин-философов.

Некоторые из вопросов, требующих изучения, включают следующие: являются ли различия, существующие между женщинами и мужчинами, "естественными" или они являются результатом различной социальной среды? Влияют ли гендерные факторы на различные способы получения знаний? Отражает ли язык мужскую точку зрения, которая служит укреплению неравенства во власти и социальных отношениях? Если предположить, что гендерное неравенство существует, что является его причиной? Каковы перспективы ликвидации такого неравенства? Насколько важна их ликвидация? Отражает ли наука с ее упором на контроль мужскую точку зрения? Существуют ли "женские", а не "мужские" подходы к научным исследованиям? Как насчет подходов к морали и религии? На этом материале будет сделана попытка понять и оценить фундаментальные предположения, связанные с различными позициями, принятыми в ответ на такие вопросы.


Примерное содержание курса:

Феминистская метафизика
Метафизика это дисциплина о определяющих структурах мира, из которых состоит бытие. Ссылка на существование базовых элементов называется эссенциализмом. Феминистки рассматривают структуру социальной реальности и отношения между социальным миром и миром природы. Социальные структуры часто оправдываются как естественные, или необходимые для контроля над тем, что естественно, феминистки поставили под вопрос, являются ли такие ссылки на природу законными. Это привело к значительной работе над идеей социального конструирования и, более конкретно, социального конструирования пола.

Литература: 
Hackett, Elizabeth, and Sally Haslanger. Theorizing Feminisms: A Reader. Oxford University Press, 2005.
Butler, Judith P., Gender Trouble: Feminism and the Subversion of Identity: New York: Routledge, 1990.
Bettcher, Talia Mae, 2012, “Trans Women and the Meaning of ‘Woman’”, in The Philosophy of Sex: Contemporary Readings, sixth edition, Nicholas Power, Raja Halwani, and Alan Soble (eds.), Lanham, MD: Rowman and Littlefield, pp. 233–250.
Haraway, Donna, “A Cyborg Manifesto: Science, Technology and Socialist Feminism in the Late Twentieth Century”, in her Simians, Cyborgs and Women: The Reinvention of Nature, New York: Routledge, 1991. pp. 149–181.
Witt, Charlotte, The Metaphysics of Gender, Oxford: Oxford University Press, 2011.
Zack, Naomi, Philosophy of Science and Race, New York: Routledge, 2002.


Феминистская эпистемология
Феминистская эпистемология и философия науки изучают, как гендер влияет и должен влиять на наши представления о познании, познающих, практике исследования и обоснования. Она определяет, как доминирующие концепции и практики присвоения, приобретения и обоснования знаний ставят в невыгодное положение женщин и другие подчиненные группы, и стремится реформировать их, чтобы они служили интересам этих групп. 
Например, аналитические философы, такие как Кэтрин Элгин, Майкл Броуди, предлагают включить эмоции в эпистемологические исследования. Вместо того, чтобы игнорировать эмоции, нужно описать, как они участвуют в процессе познания. Реабилитация эмоций для эпистемологии интересна также и в феминистской перспективе: известно, что противопоставление разума эмоциям конструировалось не в пользу женским познавательным способностям. 
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Феминистская этика
Феминистки-этики стремятся понимать, критиковать и исправлять: (1) двоичный взгляд на гендер, (2) привилегии, исторически доступные мужчинам, и/или (3) способы, которыми взгляды на гендер поддерживают деспотические социальные порядки или практики, наносящие вред другим. Поскольку угнетение часто связано с игнорированием взглядов маргинализированных лиц, различные подходы к феминистской этике имеют общее обязательство лучше понять опыт лиц, угнетенных по гендерному признаку. Эта приверженность приводит к тому, что в феминистской этике прослеживается тенденция учитывать эмпирическую информацию и материальную действительность.
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История феминистской философии

Женщины делают большой вклад в науку, однако их имена часто становятся забытыми в связи с маскулинной культурой Академии. В последнее время вышло много книг, переписывающих философию и объясняющих вклад женщин-философов. Вклад в античную мысль внесли Аспазия из Милета и Гипатия Александрийская, Диотима и последовательница кинизма Гиппархия из Фракии. Средневековье и Новое время оставили нам имена Кристины Пизанской, Эмили дю Шатле, Гарриет Тейлор-Милль и многих других. Еще больше женщин пришло в философию уже в XX и XXI веках, такие как Симона де Бовуар, главное женское имя в политической философии после нацизма — Ханна Арендт. Героинями постмодернистской философии стали Люс Иригарей с ее «Этикой полового различия», философствующая о черном феминизме Оэронке Оэвуми, турецко-иудейская политическая мыслительница Сейла Бенхабиб, первая в философии, начавшая осмыслять цифровую реальность, — Донна Харауэй, аналитик языка Сибилла Кремер, осмысляющая арабский феминизм и идеи исламской философии Мона Ахмад Абузайд, деколониальные философини Мария Лугонес и Мадина Тлостанова и, конечно, Джудит Батлер.
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