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Анонс
Несмотря на значительную демократизацию современного общества, все еще остается важной проблемой политически мотивированное насилие и нормированная государственными социальными институтами агрессия. Прямые физические столкновения политических оппонентов, случаи неоправданной полицейской агрессии и военные конфликты встречаются в разных культурах и, скорее всего, продолжатся по мере нарастания политической нестабильности и появления реальных или мнимых политических угроз. 
Понимание психологических механизмов и условий возникновения институциональной агрессии и политического насилия подготовит слушателей к объективной оценке и прогнозированию данных явлений. В рамках курса будут рассмотрены основные психологические теории, объясняющие разные виды агрессии и насилия. Особенное внимание будет уделено анализу и обсуждению конкретных примеров насилия из социальной действительности и художественной литературы. 

Тематический план курса

1. Агрессия и насилие в психологии (4 академических часа)
Конкретизация понятий. Обзор основных теорий: существует ли врожденная агрессия? Почему авторитарные личности более склонны к насилию? Как взгляд на ситуацию и когнитивная оценка приводят к агрессии? Зачем людям нужны “козлы отпущения”? Практикум: оценка собственного авторитаризма и склонности к насилию.

2. Агрессивная политика и политика агрессии (4 академических часа)
Связь между политическими взглядами и отношением к насилию. Анализ кейса: “Как я попал в движение американских неонацистов”. Разнообразие видов политического насилия и институциональной агрессии. Военное насилие и бытовая агрессия. Влияние современных военных технологий на снижение эмпатии к противнику. Психология терроризма.

3. Власть ситуации и полицейское насилие (2 академических часа)
Стэнфордский тюремный эксперимент Ф. Зимбардо: результаты, выводы и прогнозы. Анализ кейса “Тюрьма Абу-Грейб”, “Беларусь. Окрестино”. Униформа, социальная роль охранника и полицейского как факторы агрессивного поведения. 

4. Идеологическая основа политического насилия (4 академических часа)
Эксперимент “Повиновение” С. Милграма: результаты, выводы, прогнозы. Анализ кейса “Адольф Эйхман” и проблема “банальности зла”. Идеологизация агрессии, политические и гендерные ролевые модели как факторы насильственного поведения. Группоцентризм и насильственная дискриминация. Анализ кейсов “Досье 72”, “1984”, “Беларусь 2020”.

5. Толпа и массовая агрессия (2 академических часа)
Конкретизация понятий. Преступная толпа vs. героическая толпа во взглядах Г. Лебона. С. Сигеле, З. Фрейда. Анонимность, деиндивидуализация, эмоциональное заражение и подражание как факторы массовой агрессии. Подведение итогов курса.

Общий объем курса: 16 академических часов.
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Целевая аудитория курса
– общественные и политические активисты, заинтересованные в ненасильственных практиках социальных трансформаций,
– журналисты, освещающие общественно-политическую проблематику и политическое поведение граждан,
– правозащитники, интересующиеся вопросами политического насилия и институциональной агрессии,
– студенты и магистранты гуманитарных специальностей: психологии, социологии, истории, педагогики, журналистики.

