Программа курса
Гендер, интtрсекциональность и советская история

Цель этого междисциплинарного курса – обучение студентов гендерному подходу к советской истории. Курс включает теоретическую часть:  знакомство с методами гендерных исследований, прежде всего, теорией интерсекциональности (Crenshaw), и их применением для изучения гендерной истории (лекция 1). Курс также включает лекции, посвященные отдельным периодам советской истории. В центре курса находится проблематизация официального советского историеписания, в частности, советкой политики «защиты прав» женщин и (этнических) меньшинств, «заботы о женщине-матери», советских политик «эмансипации женщины Востока» и политик «солидарности» с женщинами Азии, Африки и Латинской Америки, борющимися против расизма и колониализма. Использование интресекционального гендерного подхода к советской истории научит студентов видеть противоречия советской генедерной системы, распознавать логику принуждения как составную часть советских политик «освобождения женщины» и   неявные (но имеющие важные последствия для пост-советской России) практики сексизма, расизма и культурного колониализма.
Курс также предполагает овладение методами работы с историческими документами советского времени.
План курса:
[bookmark: _Hlk147074750]Занятие 1. Введение в гендерные исследования и гендерные подходы к истории. Интерсекциональная перспектива – теории, методы, противоречия.  Почему интрсекциональный и гендерный подход встретили сопротивление в российской системе высшего образования в начале 21 века?
Занятие 2. Гендер и империя. Гендерные системы поздней Российской империи – интерсекциональные проблемы и вызовы.  В центре занятия дискуссии о пересечениях «рабочего», «крестьянского», «национального» и «женского» вопросов  в социальных движениях начала 20 века. Влияние джадидизма на женское движение в Волго-Уральском регионе, Крыму и Центральной Азии.
Занятие 3. Семинар посвященный анализу дискурсов документов и публикаций о советских политиках «освобождения женщины» в 1920-е годы. Особое внимание  уделяется документам о «преодалении культурной отсталости» и «раскрепощении националки».
Занятие 4. Телесные политики СССР в интресекциональной перспективе. Сексуальность: запреты, насилие и сексуальное образование.  Материнство и «забота о женщине-матери». Особое внимание уделяется различию официальных дискурсов и практик материнства.
Занятие 5. Гендерные системы «развитого социaлизма» - достижения и проблемы. Особое внимание уделяется официальным женским организациям (Комитет советских женщин, женсоветы) и роли женщин-представительниц (центральных и республиканских) номенклатур. Также рассматриваются советские политики солидарности с женщинами стран Африки, Азии и Латинской Америки.
Занятие 6. Итоговая дискуссия о постсоциализме. Наследие советской (колониальной?) политики «дружбы народов» и (анти-феминистского?) дискурса «освобождения женщины» и формы женского активизма и анти-гендерных идеологий в России 21го века. 
Курс оценивается на основе посещения леций, а также участия в дискуссиях и финальном обсуждении двух художественных фильмов - с приминением интресекционального подхода (названия фильмов будут обьявлены в процессе курса).
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