ПРОГРАММА
Константин Бандуровский.
Латынь: язык философии и науки. Часть 1, введение.
Эта часть курса представляет собой общее введение в латинский язык. Ее цель – дать базовые знания, которые впоследствии могут стать основой для более глубокого и специализированного изучения языка. В следующих семестрах планируется более углубленные курсы латинской грамматики (2-3 семестра), а затем изучение философского и научного латинского языка на основе оригинальных текстов.
Вместе с тем основы латинского языка могут быть полезны даже в том случае, если слушатели впоследствии решат не продолжать заниматься латинским языком. Латинский язык стал основой многих европейских языков, а на остальные очень сильно повлиял. Знание латинского поможет в изучении любого языка, но более того, позволит лучше понять как работает язык как система. У латинского языка есть особое свойство - точность. Именно это позволило создать римлянам великие творения их культуры: юриспруденцию и медицину. Они не могут существовать без особой точности, поэтому до сих пор студенты на юридических и медицинских факультетах изучают латынь. Современная научная терминология также не мыслима без латинского языка. Первая часть курса позволит понимать термины, основанные на латинском языке, и крылатые выражения, активно используемые в культуре. Кроме того латынь - эффективный тренажёр для развития мышления и чувства прекрасного.
Эта часть курса рассчитана на широкую аудиторию и не требует предварительной подготовки; однако желательно иметь общие сведения об истории Древнего Рима и знать какие-либо европейские языки. На занятиях мы будем изучать грамматику латинского языка, читать тексты и делать переводы с русского на латинский. Также мы будем обращаться к контексту латинского языка – к латинской истории, мифологии и культуре, к особенностям быта. Латинский язык будет рассматривается в контексте его влияния на европейские языки и формирования специфической лексики (научной, философской, юридической). 
На занятиях учащимся будут предлагаться учебные материалы, тексты и упражнения. В качестве дополнительного учебного пособия рекомендуется учебник для гимназий Подосинов А.В., Щавелева Н.И. Введение в латинский язык и античную культуру. Книга первая. М.: Наука, 2011, в котором удобно структурирован материал и есть дополнительная информация по латинской культуре. Также будут предлагаться другие дополнительные материалы. В этой части курса планируется 15 занятий:
Занятие 1. 
Латинский алфавит. Правила ударения

Занятие 2.
Имя существительное. I склонение. Прилагательные и притяжательные
местоимения I склонения.

Занятие З
Система глагола. Настоящее время I, II и IV спряжений (активный залог)

Занятие 4. 
II склонение существительных. Спряжение глагола esse (быть) в настоящем времени

Занятие 5.
Прилагательные и притяжательные местоимения II склонения

Занятие 6.
Praesens indicativi activi глаголов III. спряжения. Dativus (in)commode

Занятие 7.
Латинские предлоги. Правила рода имен существительных II склонения

Занятие 8.
Повелительное наклонение. Словообразование существительных I и II склонений

Занятие 9.  
Префиксация как способ словообразования. Глаголы сложные с esse. Спряжение глагола posse. Ассимиляция

Занятие 10.
Praesens indicativi passivi. Ablativus auctoris. Ablatlvus instruments

Занятие 11.
Личные и возвратное местоимения. Местоименные прилагательные

Занятие 12.
Существительные III склонения. III согласное склонение. Образование именительного падежа

Занятие 13.
III гласное склонение. Исключения. Склонение существительного vis

Занятие 14.
III смешанное склонение. Ablativus temporis

Занятие 15.
Контрольное.
