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В настоящее время российская история проходит через очень сложный, драматичный период.  Общество и политика в России находятся под давлением все более жестких авторитарных тенденций.  Катастрофически изменяется международное положение нашей страны.  В этих условиях мы не можем не задаваться вопросами о природе российского политического режима, характере его связи с российским обществом, возможной общественной и политической траектории в будущем.    
В этом курсе мы будем выстраивать структуру понимания российской политики.  Будем исследовать механизмы ее авторитарной трансформации, способы авторитарного контроля над обществом.  Попытаемся ответить на вопрос о том, почему провалился демократический проект начала 90-х, и какие трансформации российской политики можно ожидать в будущем.

         Организация занятий

Курс рассчитан на 22 академических часа и носит преимущественно лекционный характер.  Вместе с тем ожидается, что слушатели будут готовы к обсуждению ключевых теоретических и практических вопросов лекций на основе знакомства с предлагаемой литературой.  Следует учитывать, что, хотя курс и предлагается на русском языке, большая часть материалов будут англоязычными. 

Итоговая оценка складывается из следующих элементов:
[bookmark: _Hlk85665740]Посещение занятие и участие в работе в классе – 50%.  Экзаменационная эссе – 50%.  Письменная работа объемом 800-1000 слов, которая должна быть подготовлена в течение 24 часов в специально оговоренное для всей группы время.  Преподаватель предлагает несколько вопросов, отражающих основные сегменты курса.  Слушатели выбирают один из них и готовят письменную работу, которая отправляется преподавателю по электронной почте.  
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