
Силлабус:
"Гражданское право: разбираемся вместе" – курс для студентов-юристов, а также представителей других профессий, заинтересованных в изучении основ гражданского права. Курс охватывает ключевые понятия, такие как право собственности, договорные отношения, гражданская ответственность и деликты, а также место гражданского права в правовой системе. 
Студенты узнают, как гражданское право регулирует общественные отношения, кто является участниками гражданских правоотношений, и какие механизмы используются для защиты гражданских прав. 
Курс включает теоретическое изучение и практическое применение норм гражданского права через анализ реальных юридических ситуаций. Освоение курса позволит студентам отграничивать гражданские правоотношения от других правовых отношений, понимать принципы их регулирования, а также обладать навыками определения недействительности сделок и применения гражданско-правовых норм на практике.
Длительность курса
Курс рассчитан на один учебный семестр, 24 академических часа
Формат курса и продолжительность
Курс реализуется в формате онлайн-лекций, дискуссий, решения практических задач и проведение модельного судебного процесса. Продолжительность одной лекции – 2 академических часа.
Уровень знаний слушателей и пререквизиты
Предлагаемый курс не требует каких-либо предварительных знаний, кроме знания русского языка.


Гражданское право: разбираемся вместе.
(курс для начинающих)

Раздел 1. Общие институты гражданского права 
Гражданское право место в правовой системе. Структура. Основы и принципы. Правоотношение.
Раздел 2. Субъекты 
Граждане (физические лица). Юридические лица. Публично-правовые образования 
Раздел 3. Объекты гражданских прав 
Имущество. Вещи. Нематериальные блага и их защита
Раздел 2. Сделки. Решения собраний. Представительство. Сроки 
Сделки. Решения собраний. Условия действительности. Недействительность. Представительство. Доверенность. Сроки в гражданском праве. 
Раздел 3. Право собственности и другие вещные права 
Вещное право. Праве собственности. Права лиц, не являющихся собственниками (ограниченные вещные права). Защита права собственности и других вещных прав 
Раздел 4. Общая часть обязательственного права 
Обязательства из договора, причинения преда, неосновательного обогащения. Исполнение и Прекращение обязательств. Обеспечение исполнения обязательств. Гражданско-правовая ответственность за нарушение обязательств 
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