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Понятие политического режима находится в центре любой попытки понять существо окружающей нас политической реальности.  Политические режимы исследуют ученые. О них говорят политики, гражданские активисты и журналисты.  Наименованиями режимов мы, “обычные люди”, маркируем общественные и политические условия своего повседневного существования.  Природа режима указывает на характер отношений между обществом и государством и качество государственного управления, предсказывает поведение той или иной страны в пространстве международной политики.  Наконец, понимание существа политических режимов и исследование их трансформаций позволяет видеть возможные исторические траектории отдельных наций, глобальных регионов и мирового сообщества в целом.           
В рамках нашего курса мы рассмотрим теории, предлагающие объяснение того, как формируются режимные паттерны современной политики, и как происходит смена политических режимов в современном обществе.  Мы будем много говорить о демократии и процессах демократизации, так как они составляют наиболее значимое измерение современного исторического развития.  Однако курс прежде всего задуман как попытка ответить на следующий вопрос: каким образом формируются и выживают современные автократии?  Или, говоря другими словами, как в современных обществах возникают и поддерживаются в жизнеспособном состоянии способы правления, составляющие альтернативу демократическому способу организации политической и общественной жизни?     

         Организация занятий
Курс рассчитан на 24 академических часа и носит преимущественно лекционный характер.  Вместе с тем ожидается, что слушатели будут готовы к обсуждению ключевых теоретических и практических вопросов лекций на основе знакомства с предлагаемой литературой.  Следует учитывать, что, хотя курс и предлагается на русском языке, учебные материалы будут англоязычными (они доступны в электронном виде).  
Итоговая оценка складывается из следующих элементов:
Посещение занятие и участие в работе в классе – 50%.  Экзаменационная эссе – 50%.  Письменная работа объемом 800-1000 слов, которая должна быть подготовлена в течение 24 часов в специально оговоренное для всей группы время.  Преподаватель предлагает несколько вопросов, отражающих основные сегменты курса.  Слушатели выбирают один из них и готовят письменную работу, которая отправляется преподавателю по электронной почте.  

Информация для слушателей
Курс предлагается как введение в теорию политических режимов и рассчитан на самую широкую аудиторию.  
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